

城事

绘就绿美广东新画卷 美丽中国·广东生态文明艺术双年展启幕

2月28日，“绿水青山就是金山银山——美丽中国·广东生态文明艺术双年展”（以下简称“双年展”）在广州美术学院大学城美术馆举行了开幕仪式。这项盛会将持续至3月12日，汇集了200件艺术精品，绘就绿美广东新画卷。

■采写：新快报记者 王彤 左百村
实习生 陈芝冕
■摄影：新快报记者 麦吉林

**选取200件优秀作品
全面反映广东生态文明建设成果**

据悉，双年展由广东省生态环境厅、广东省文学艺术界联合会、中国民主促进会广东省委员会和广州美术学院联合主办，广东省美术家协会、广东省书法家协会、广东省摄影家协会协办，广东省环境保护宣传教育中心、广州美术学院大学城美术馆、广东开明画院承办。

广州美术学院党委书记谢昌晶在致辞时介绍，本次展览选取了形式风格各异的优秀作品200件，较为全面地反映了近年来广东生态文明建设的成果，同时让广大观众获得了隽永的审美感受。

广东省生态环境厅厅长、民进广东省委会主委鲁修禄在致辞中表示，此次双年展作品充分体现了政治性、专业性与艺术性的有机统一，无不展现了艺术家们对生态文明建设和美丽广东建设的艺术追求。

广东省美术家协会主席、广东画院院长林蓝在致辞中说道，本次展览不仅能让广大观众感受到艺术本身的魅力，感受到文化的熏陶，更能进一步牢固树立绿色的发展理念，共同推进美丽中国的建设。

中国环境报社党委书记、社长李瑞农，广东省生态环境厅党组书记徐晓霞，广东省文学艺术界联合会党组书记王晓，广东省委统战部二级巡视员黄育振等领导嘉宾出席了开幕式。

据了解，广州美术学院作为此次双年展的主办方之一，集合了多个二级分院青年骨干参展，涉及多个画种。广东开明画院亦组织多位艺术家鼎力支持。此外，广东省书法家协会高规格参与，广东省摄影家协会组织专题创作，精彩光影展现生态之美。

中国美术家协会副主席李劲堃、广东省美术家协会主席林蓝、广州美术学院副院长蔡拥华、广东开明画院院长陈永锵等艺术名家也应邀创作参展。

当天下午广州美术学院还组织了一场研讨交流会。围绕“生态文明”主题，20多名广州美术学院各二级分院的青年骨干教师，也是此次双年展的参展作者畅所欲言，探讨生态环保概念与教学、创作的联系。

艺术作品如何表现人与自然的和谐共处？艺术创作如何感染人们，让大家积极投身到环保建设中去？未来双年展要如何办？带着这些疑问，记者对多位应邀参展的艺术家进行了访问。



■展览现场



■2月28日，“绿水青山就是金山银山——美丽中国·广东生态文明艺术双年展”在广州美术学院大学城美术馆举行开幕仪式。



■中国国家画院油画院常务副院长张祖英

艺术家
说

为创作《薄暮初上》，张祖英到访云南红河哈尼族彝族自治州，他站在高山上看成千上万亩的梯田连成一片，创作灵感随即在心中迸发。“一千多年来，劳动人民用勤劳和智慧改善了那里的生态环境，创造了独具特色的自然文

明，让世人知道穷山恶水也可以有万亩粮田。”张祖英表示，没有劳动人民就没有云南梯田这样的伟大成就，这激发了艺术家们无穷的创作灵感。

“我觉得这次双年展办得非常好。通过艺术的形象和表达、艺术家

对自然的感知和创作，表现生态环境变化的宏大叙事。”张祖英认为，“生活给艺术家养料，艺术家为人民提供精神食粮。双年展是很好的创新举措，希望能良性循环地不断办下去，取得更大的影响力。”

中国国家画院油画院常务副院长张祖英：
到高山采风，薄暮初上，灵感迸发

叶正华为本次双年展特意创作了一幅猴子母子休憩图，取名《共筑美好家园》。叶正华说，他所画的是我国特有的国家一级保护野生动物白头叶猴，它们分布于广东广西边境，数量比大熊猫还稀少。“白头叶猴

对生存环境的要求非常高，一旦环境恶化就会立即灭绝。近年来，政府越来越重视环保，白头叶猴过得越来越好。我创作这幅作品，是希望可以表现出人与自然动物与自然和谐共生的景象。”

叶正华指出，双年展在征稿过程中，广东省美术家协会带领艺术家们去广东各地采风，了解当地的生态情况。“我建议，来年双年展可以发动更多学生参与进去，让他们更有参与感和获得感。”

广东省美术家协会专职副主席叶正华：
作品主角是比熊猫还稀少的白头叶猴，未来建议更多学生参与进来

广州美术学院中国画学院党总支书记兼副院长(主持工作)许敦平：

调动记忆中最深刻的画面，展现人与自然的和谐共处

一棵大树上，六只鸡懒懒地晒太阳。有的蹲着睡觉，有的转身回眸。这是粤北农村的普遍场景，也是许敦平早年的日常生活。当要以生态保护为主题进行创

作时，许敦平立即调动了这记忆中最深刻的一帧画面，画出了这幅《晌午》。“它正是人与自然的和谐共处的体现。”

许敦平认为，艺术作品的其中一

个作用，就是引起注意，唤起大家对生活的热爱。“我们这次展览很多艺术家的作品展现了回归自然的场景，希望唤起大家对生态文明的关注。”

广州美术学院视觉艺术设计学院院长助理罗保权：
2分钟的数字岭南裸眼3D作品，浓缩大湾区多年来环境变化

罗保权带来了2分钟的数字岭南裸眼3D作品。屏幕前，青山流动，碧水缱绻，颇具中国味道。“我对大湾区的山水做了一些调研，实地考察之后，

将这些素材数字化，最终以裸眼3D的形式呈现出来。”短短两分钟，浓缩了大湾区多年来环境的变化。

罗保权相信，艺术作品会潜移默

化影响人的精神世界，引领人们高质量生活。“就像这个数字作品，相信观众能从现场感受到生态之美，从而更加注意保护青山绿水。”

广州美术学院教授丁松坚：
画下真实乡村美景，艺术家有责任践行生态环保理念

丁松坚认为，“推动生态文明建设，这是艺术家的责任。”

他的参展作品《早春》便是对其个人风格的生动体现。这是他到韶

关枫湾镇进行乡村振兴工作时见到的真实画面。“这个地方不是景区，就是普通的村庄，农户养的小鸭子在河里游，我觉得非常美好，这就是

实实在在的生态之美。”丁松坚说：“希望双年展传递环保的理念能够长期坚守下去，有更多的艺术家参与进来。”

广州大学美术与设计学院美术系主任、硕士生导师李健：
艺术家们需要不断将情绪关怀向社会传递，呼吁更多人关心自然

李健创作的作品《美丽的自然》虽然是一幅油画，但采用的是水墨画的表现形式。“山水是中国水墨画中的重要元素，我们既要继承传统文化，也要发展创新。”

在李健看来，好的作品就要有感染力，让人产生共鸣。“作品中除了要有表象的自然，还要有艺术形式的自然。”李健称，“这次双年展就是这样的一个窗口，

让更多人知道艺术家是在自然表象的背后寻找艺术的灵感，在观众看到的自然和艺术家看到的自然之间搭建起桥梁，以此呼吁更多人来关心自然环境。”

广州美术学院油画系研究生张向海：
看到建筑废料创作参展作品，希望引起大众思考

张向海热衷于观察生活，他发现城市在高速建设的过程中产生了很多建筑废料，因此得到灵感创作了《回收重构》这幅作品。

张向海表示，艺术家要在创作内容上

深入地关注和探讨跟环保和生态有关的话题。“在创作的方式方法上，则要思考如何更有效地把想要表达的话题呈现出来，大胆采用一些新思路、新方法、新内容。”

此次作品入展，张向海说非常感

谢他的研究生导师广州美术学院油画系安琦副教授，正是在安琦老师的指导下，他才有信心参加如此高规格的展览，并且还在省美协的评选中获得了优秀作品奖。